

МЕХАНИЗМЫ И ТЕХНОЛОГИИ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

Лухманова Зарина Талибовна
PhD по политическим наукам
E-mail: ZLukhmanova@gmail.com

Аннотация: В статье рассматриваются механизмы и технологии, используемые для реализации молодежной политики. Авторы отмечают, что цели молодежной политики варьируются в зависимости от национальных стратегических целей и текущих проблем молодежи. Для достижения этих целей используются различные механизмы и технологии, которые адаптируются к конкретным условиям каждой страны.

Статья анализирует различные механизмы и технологии молодежной политики, включая законодательные и институциональные рамки, программы и инициативы, а также методы и инструменты мониторинга и оценки. Авторы подчеркивают важность участия молодежи в разработке и реализации молодежной политики, а также необходимость обеспечения ее соответствия потребностям и приоритетам молодежи.

Ключевые слова: молодежная политика, механизмы молодежной политики, технологии молодежной политики, нормативно-правовой механизм молодежной политики, политики, молодежные организации, вовлечение в систему самоуправления, молодежные проекты и программы, источники финансирования молодежной политики, источники финансирования молодежной политики, добровольчество и молодежь, исследовательские центры молодежи, подготовка кадров (работа с молодежью), механизм оценки молодежной политики

Введение

Одной из наиболее «важных характеристик молодежной политики страны являются цели молодежной политики, которые составляют ядро политики и определяют направление и предполагаемые результаты молодежной деятельности»¹. «Цели молодежной политики варьируются в зависимости от национальных стратегических целей страны и текущих проблем молодежи»². Некоторые организации ставят своей целью поддержку и образование молодежи, другие - борьбу с преступностью, третьи - проведение волонтерских кампаний,

¹ Бутова Т.В., Дунаева А.И., Удачин Н.О. Проблемы реализации молодежной политики на муниципальном уровне // Науковедение. 2014. Выпуск 3. Стр. 3.

² О некоторых аспектах реализации молодежной политики в Великобритании // Проект Института изучения проблем молодежи при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. Рег.№01/89. от 15.07.2019г.

четвертые - расширение участия молодежи. Они различаются в зависимости от штата, так как руководствуются экономическими условиями, политической системой, приоритетными молодежными проблемами, историческими и культурными традициями, особенностями организации и проведения социальной работы с населением. Для достижения целей молодежной политики используются механизмы и технологии.

Основная часть

Исследователи механизмы молодежной политики разделяют на различные типы, в частности: программная, информационная, организационная, политическая и экономическая деятельность или на нормативную, программную, организационную, самоуправленческую, финансовую, волонтерскую и оценочную деятельность. Мы определили наиболее универсальные механизмы для каждого государства, в частности:

Нормативно-правовой механизм молодежной политики

Одна из базовых механизмов молодежной политики является нормативно-правовой механизм, который позволяет разработать и принять соответствующие законодательные и нормативные документы законодательных органов государственной власти.

Анализ правовой базы молодежной политики в странах мира показывает, что она руководствуется «международно признанными документами, определяющими тенденции, принципы, подходы и направления реализации молодежной политики, а именно документами ООН, ЮНИСЕФ, Международной организации труда, Всемирной организации здравоохранения, ЮНЕСКО, Совета Европы. В то же время в каждой стране существует свой закон о молодежи, который формируется и реализуется под влиянием социально-экономических, исторических, культурных и других особенностей наций»³.

Отметим, что одной из стран мира с наилучшими законами для молодежи является Федеративная Республика Германия. «Германия была одной из первых стран, принявших законы о защите детей и молодежи. В качестве примеров можно привести Постановление о трудоустройстве несовершеннолетних на фабриках от 1839 года, Прусский закон о защите несовершеннолетних от 1900 года и Имперский закон о благосостоянии молодежи от 1922 года. В настоящее время Германия решает проблемы молодежи путем ратификации международного права, общего гражданского и уголовного законодательства страны, Федерального закона о социальной помощи и Закона о содействии занятости. Кроме того, существует ряд законов, касающихся особых проблем

³ .О некоторых аспектах реализации молодежной политики в Великобритании//Проект Института изучения проблем молодежи при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. Рег.№01/89. от 15.07.2019г.

детей и молодежи, в том числе Закон о помощи детям и молодежи, Закон о вредных для молодежи документах и содержании СМИ, Закон о защите молодежи в общественных местах, Закон об охране труда несовершеннолетних, Закон о содействии занятости и Закон о государственной службе»⁴.

Молодежные организации

Молодежные организации можно в целом разделить на государственные и негосударственные. В частности, это государственные учреждения, министерства, одноименные агентства или связанные с ними государственные органы, которые имеют право управлять и осуществлять молодежную политику (Федеральное министерство по делам семьи, Министерство по делам престарелых, Министерство по делам женщин и молодежи (ФРГ)⁵, Министерство по делам молодежи, спорта и социальных организаций (Французская Республика)⁶, Генеральный директорат по делам молодежи (Саудовская Аравия)⁷).

На законодательном уровне действуют Молодежные Парламенты и Национальные советы молодежи, на местном уровне – Центры молодежи (основная цель которых повышение образования населения), на исполнительном - Молодежные агентства (Министерство по делам молодежи). На местах, на уровне деревень, за развитие и поддержку молодежи отвечают Молодежные советы на уровне деревень (Уганда).⁸

К примеру, в Эфиопии молодежную политику на уровне исполнительной власти реализует Министерство молодежи и спорта на основе Национальной молодежной политики. В Гане молодежную политику реализует Министерство по трудовым ресурсам, молодежи и занятости, Министерство по делам молодежи (Кения), Федеральное министерство развития молодежи и Национальная молодежная организация (Нигерия)⁹, негосударственные

⁴Klinzing S. Country sheet on youth policy in Germany//December 2015 P.24.Pp.13

Источник:https://pjpeu.coe.int/documents/42128013/47262196/Country+Sheet_Germany_2015.pdf/583a99a4-229f-4c49-91b8-b4fba19d8f34

Youth policy in Germany //Источник: <https://www.youthpolicy.org/factsheets/country/germany/>

База данных по международной работе с молодежью н-ре Германии.

Источник:http://www.dija.de/dovvnloads/downloads/Deutschland_Russisch.pdf

⁵. Германия Федератив Республикасида ёшларга оид давлат сиёсатини амалга оширишнинг айрим жиҳатларига оид//Рег.№01/104//22.08.2019й.

⁶. Францияда ёшларга оид сиёсати стратегияси ва ёшларга доир дастурларнинг айрим жиҳатлари ҳақида// Рег.№01/100//19.08.2019й.

⁷. О некоторых аспектах состояния реализации молодежной политики в Саудовской Аравии// Проект Института изучения проблем молодежи при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. 11.10.2019й.

⁸.О некоторых аспектах и проблемах реализации молодежной политики на Африканском континенте// Проект Института изучения проблем молодежи при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. Рег.№01/74 от 26.06.2019 г.

⁹. О некоторых аспектах и проблемах реализации молодежной политики на африканском континенте// Проект Института изучения проблем молодежи при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. Рег.№01/74 от 26.06.2019 г.

организации, защищающие права и интересы молодых, в частности молодежные организации, ассоциации (ассоциации молодых ученых, студентов и др.), движения и группы (волонтеры), а также негосударственные организации государственного статуса (GONGO – Government - Organized Non-Governmental Organization) Молодежный совет Эмиратов.¹⁰

Вовлечение в систему самоуправления

Механизм вовлечения молодежи в систему самоуправления является одним из основных механизмов реализации молодежной политики на местах. Этот механизм был разработан в ряде европейских стран с 1990-х годов. В Европе, особенно во Франции, возникла и функционирует на разных уровнях система Молодежных советов. «Молодежный совет занимается молодежной политикой, поднимает молодежные вопросы в правительстве, представляет и защищает интересы молодых людей. Национальный молодежный совет имеет комитеты, занимающиеся вопросами молодежи. Особое внимание уделяется вопросам профессиональной занятости и здоровья, участию молодежи в местном самоуправлении, развитию молодежных СМИ и борьбе с дискриминацией. Молодежные советы работают с округом для решения проблем молодежи, обсуждают их, готовят и вносят предложения по решению проблем. Местные молодежные советы (муниципальный уровень) представляют интересы молодежи на муниципальном уровне, способствуют развитию и обмену между молодежью и муниципалитетами и активизируют гражданское сознание молодежи»¹¹.

Молодежные советы активно действуют во многих странах (например, в Норвегии, Великобритании). «В Норвегии, например, существует 421 муниципалитетов в 12 регионах и 350 молодежных советов»¹².

Вместе с этим, молодежь на уровне самоуправления выдвигает инициативы также посредством государственных Программ, в частности, в Великобритании действует Программа Voice of Youth. Данная программа проводится со стороны Британского молодежного совета и направлена на усиление голоса молодежи через местные инициативы на национальный уровень¹³. В Канаде Молодежный совет премьер-министра предоставляет

¹⁰. Бирлашган Араб Амирликларига ёшларга оид давлат сиёсатини амалга оширишнинг айрим жиҳатларига оид// Ўзбекистон Республикаси Президенти ҳузуридаги Давлат бошқаруви академияси қошидаги Ёшлар муаммоларини ўрганиш ва истиқболли кадрларни тайёрлаш институти //Рег. № 01/64// 31.05.2019й.

¹¹. Францияда ёшларга оид сиёсати стратегияси ва ёшларга доир дастурларнинг айрим жиҳатлари ҳақида// Ўзбекистон Республикаси Президенти ҳузуридаги Давлат бошқаруви академияси қошидаги Ёшлар муаммоларини ўрганиш ва истиқболли кадрларни тайёрлаш институти//Рег.№01/100//19.08.2019й.

¹². Норвегия Қироллигида ёшларга оид давлат сиёсати ҳолатининг таҳлили // Ўзбекистон Республикаси Президенти ҳузуридаги Давлат бошқаруви академияси қошидаги Ёшлар муаммоларини ўрганиш ва истиқболли кадрларни тайёрлаш институти//Рег.02.02.2020й.

¹³ Ramshaw N., Charleton B., Dawson P. Youth Voice Survey 2018//London. December. 2018 https://www.london.gov.uk/sites/default/files/youth_voice_survey_report_2018_final.pdf

беспристрастные консультации премьер-министру и правительству Канады по важным для канадцев вопросам, чтобы премьер-министр, как министр по делам молодежи, мог напрямую услышать проблемы молодых людей. «Молодежный совет при премьер-министре является одним из механизмов, поддерживающих диалог между местной молодежью и правительством. Члены Совета представляют регионы по всей Канаде, и представители Совета работают, не прерывая учебы, работы и семейных обязанностей»¹⁴.

Молодежные проекты и программы

В современном мире проекты являются одним из основных механизмов в реализации молодежной политики, которые могут быть централизованными, децентрализованными, региональными и международными. Они варьируются от образования до трудоустройства, в зависимости от целевой группы молодых людей и молодежных проблем, существующих в стране.

Молодежные программы и проекты – это деятельность, направленная на стимулирование различных форм социальной активности молодежи, развитие компетентности в использовании СМИ, социальную и профессиональную интеграцию молодых, а также продвижение демократии и толерантности¹⁵. Программы и проекты в зависимости от политического устройства государства реализуются на федеральном, межрегиональном, региональном и местном уровнях. Следует отметить, что большие города являются более благоприятными для реализации инновационных проектов в сфере молодежной политики в связи с наличием развитой инфраструктуры и интеллектуальной молодежи¹⁶.

Источники финансирования молодежной политики

Финансирование молодежной политики в странах осуществляется как на уровне государства, так и на уровне спонсоринга со стороны различных фондов, национальных, иностранных и международных организаций.

Государственное финансирование молодежной политики делится на два вида: государственное финансирование посредством исполнительных органов и органов власти на местах. К примеру, на протяжении многих лет молодежная политика в Великобритании финансировалась как отдельное направление со

. О некоторых аспектах реализации молодежной политики в Великобритании//Проект Института изучения проблем молодежи при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. Рег.№01/89. от 15.07.2019г.

¹⁴. О некоторых аспектах централизации молодежной политики в Канаде// Проект Института изучения проблем молодежи при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. Рег.№01/47 от 30.04.2019 г.

¹⁵Леонов, Ю.С. Стратегии европейской государственной молодежной политики: основные направления и тенденции / Ю.С. Леонов // Аналитический вестник Совета Федерации РФ.2007. № 4. Стр.24.

¹⁶Чирун С.Н. Молодежная политика: генезис, состояние, региональная специфика//под научной редакцией Е.А. Кагакиной: Кемерово: КемГУКИ, 2009. С.224. Стр164.

стороны Кабинета Министров. С 2014 года финансирование молодежной политики было сокращено по инициативе Кабинета Министров, Департамента по делам общин и местного самоуправления, Ассоциации местного самоуправления и Общества местного самоуправления в рамках программы «По-разному для молодежи». Согласно данной программе, местные органы власти стали получать финансирование, исходя из предоставляемых услуг для молодых людей на местном уровне. До 2014 года для реализации молодежной политики местные органы власти получали равное финансирование, затем, исходя из инициатив и проблем молодых людей на местах.

Финансирование молодежной политики со стороны независимых институтов осуществляется посредством грантов, фондов, которые направляются на развитие определенных ценностей молодежи (демократичности, толерантности и др.), социальную поддержку (образовательные стипендии, обучение за рубежом, здравоохранение и др.), трудоустройство (развитие предпринимательской инициативы и др.), а также другие различные инновационные проекты, направленные на поддержку и развитие молодых людей в странах. К примеру, в Саудовской Аравии и в ОАЭ существуют различные королевские фонды, которые помогают молодежи реализовывать их инициативы. К примеру, фонд Миск (фонд MiSK) - Фонд принца Мухаммеда бен Салмана ибн Абдель Азиза (некоммерческий фонд, созданный наследным принцем Саудовской Аравии Мухаммедом бен Салманом в 2011 году с целью развития и расширения возможностей саудовской молодежи)¹⁷.

Добровольчество и молодежь

Добровольные организации сегодня существуют почти в каждой стране мира. Волонтерские движения и организации поддерживаются государством различными способами, и их число растет экспоненциально. Они охватывают практически все сферы человеческого существования и развития, включая людей с особыми потребностями, пожилых людей, бездомных, беженцев, ВИЧ-инфицированных и другие уязвимые группы, а также образование, здравоохранение, развитие городов, избирательное право, поддержание мира, международное взаимопонимание и солидарность, социальную справедливость и защиту окружающей среды.

«Волонтерство сегодня - это важный элемент социально-экономического развития страны, важнейший ресурс дальнейшего демократического развития, прочный фундамент гражданского общества, средство межкультурной

¹⁷. О некоторых аспектах состояния реализации молодежной политики в Саудовской Аравии// Проект Института изучения проблем молодежи при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. Рег.11.10.2019й.

интеграции и международного сотрудничества в решении гуманитарных и социальных проблем, показатель того, что молодежь принимает социальную ответственность на самом высоком уровне и готова брать на себя большую ответственность. Это рассматривается как показатель готовности взять на себя ответственность. Он рассматривается как показатель добровольного и активного участия в решении социальных вопросов»¹⁸. Во многих странах мира деятельность волонтерских организаций закреплена законом «О волонтерстве» (Федеральный закон «О добровольчестве (волонтерстве)» Российской Федерации¹⁹, закон «О волонтерской деятельности» Республики Казахстан²⁰ и др.), именно данный закон устанавливает правовые основы волонтерства. Поскольку волонтерство является одним из рычагов социальной и политической активизации молодежи. В 2017 году Великобритания в Программе «Молодежь 2017» определила основной целью молодежной политики повышение среди молодежи социальной активности и волонтерства. Данное решение было принято, исходя из высоких уровней преступности среди молодых.

Исследовательские центры молодежи

Для конструктивного содействия участия молодежи на всех уровнях развития страны во многих странах в конце 20 века были образованы исследовательские центры и институты. Сегодня во многих странах существуют исследовательские организации, основной задачей которых является изучение состояния, желания и потребности молодых людей, а также проведение исследований для различных государственных, негосударственных и частных организаций в сфере молодежи.

В каких-то странах они единичны (Казахстан – Научно-исследовательский центр «Молодежь»; Узбекистан – Институт изучения проблем молодежи и подготовки перспективных кадров при Агентстве по делам молодежи Республики Узбекистан; Саудовская Аравия - Национальный центр молодежных исследований при Университете Короля Саида, и др.²¹), в некоторых странах их

¹⁸. О некоторых аспектах состояния реализации молодежной политики в Саудовской Аравии// Проект Института изучения проблем молодежи при Академии государственного управления при Президенте Республики Узбекистан. Рег.11.10.2019й.

¹⁹Федеральный закон Российской Федерации О добровольчестве (волонтерстве) от 5 февраля 2018 г. N15-ФЗ

Источник: <https://rg.ru/2018/02/07/volonteri-dok.html>

²⁰ Закон Республики Казахстан О волонтерской деятельности с изменениями от 11.07.2017 г.

Источник: https://online.zakon.kz/document/?doc_id=34802272

²¹Научно-исследовательский центр Молодежь Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева//

Источник: <https://www.enu.kz/ru/nauka/nauchno-issled-podr/nic-molodezh/>

-Институт изучения проблем молодежи и подготовки перспективных кадров при Агентстве по делам молодежи Республики Узбекистан

Источник: <http://yomi.uz/ru/>

-Национальный центр молодежных исследований № (9/44/1427) от 21/10 1427//

Источник: <http://news.ksu.edu.sa/ar>

количество превышает, в частности в Великобритании: Центр молодежных исследований при Манчестерском университете (The Manchester Centre for Youth Studies (MCYS), Childhood and Youth Research Group Cardiff University, Centre for Global Youth (UCL)²² и другие.

Анализ молодежных организаций показал, что их количество и функциональность также зависит от политического режима в стране, в автократиях их количество сводится к одному и деятельность носит латентный характер, в демократиях их количество выше трех, а деятельность транспарантная.

Подготовка кадров (работа с молодежью)

Процесс глобализации и новые вызовы, с которыми сталкивается молодежь, все чаще требуют пересмотра существующей практики профессиональной подготовки специалистов в работе с молодежью. Анализ международного опыта показывает, что профессия работа с молодежью начала развиваться в 1970-х годах в западных странах. В 1990-х годах эта тенденция достигла своего зенита с созданием факультетов, предлагающих магистерские и докторские степени.

Впоследствии в высших учебных заведениях были созданы программы бакалавриата, такие как «Работник по работе с молодежью», «Уход за детьми и молодежью», «Работа с детьми и молодежью» и «Изучение детей и молодежи» и другие программы.²³ Эти программы направлены на специализированную подготовку молодежных работников. Сегодня профессия по работе с молодежью развита не только в европейских странах, но и имеет широкое распространение в мире. Например, в странах Содружества (Commonwealth) (Содружество состоит из 35 стран, 34 из которых являются бывшими британскими колониями, плюс Великобритания) профессия по работе с молодежью развивается быстрыми темпами.

На международном уровне не существует согласованного определения молодежной работы, так как каждая страна или организация (ЕС, Содружество) определяет молодежную работу в рамках собственной деятельности. Это связано с историческим контекстом государства, национальной молодежной политики, экономического развития, культуры и социального положения самой молодежи в данной стране²⁴. Но в то же время, за последние годы экономические и

²² Центр молодежных исследований при Манчестерском университете // Источник: <https://www.mmu.ac.uk/mcys/> -Childhood and Youth Research Group Cardiff University

Источник: <https://www.cardiff.ac.uk/research/explore/research-units/childhood-research-group>

-Centre for Global Youth (UCL)

Источник: <https://www.ucl.ac.uk/ioe/departments-and-centres/centres/centre-global-youth>

²³Commonwealth Secretariat Youth work in the Commonwealth. A Growth Profession//The Commonwealth//UK: The Commonwealth, 2017. P.235.Pp. xxxi

²⁴Ibid. P.235.Pp. xxxiii

политические изменения сделали профессию «молодой работник» наиболее схожей во многих странах мира²⁵.

По сути, цель профессии - дать возможность молодым людям по собственной воле развивать деятельность вне семьи, учебы и работы, т.е. организовать условия для их развития вне институциональных и временных условий²⁶. Данное связано с тем, что может потребоваться вмешательство в вопросы, связанные с семьей (в рамках закона). Это означает, что молодежная работа включает в себя не только работу с социально активными молодыми людьми, но и поддержку неблагополучных и подверженных риску молодых людей. Это можно сделать путем разработки и внедрения специализированных программ и услуг, предоставления кризисного консультирования или просто поддержки семьи.

Механизм оценки молодежной политики и перспектива деятельности (индексы, отчеты, доклады, стратегии развития молодежи)

Отличительной особенностью всех стран является оценка деятельности в области молодежной политики. В частности, необходимо оценивать эффективность национальной молодежной политики, включая привлечение независимых экспертов для мониторинга, анализа и составления отчетов о развитии и изменениях в молодежной среде. Одним словом, оценка деятельности позволяет выявить существующие проблемы в молодежном секторе и разработать системный стратегический путь для будущего развития молодежи и последующей реализации молодежной политики.

В частности, ООН, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, Содружество (The Commonwealth) и другие международные организации подготовили различные отчеты, оценивающие положение и развитие молодежи на международном региональном и национальном уровнях.

Вместе с этим существуют индексы на национальном уровне, так в Российской Федерации для оценивания эффективности молодежной политики используют рост значения человеческого капитала молодежи²⁷, в Республике Казахстан был реализован пилотный проект «Жастарға мейірімді мекен», который оценивает молодежную политику на местном уровне²⁸, в Республике Кыргызстан – Индекс благополучия и развития молодежи, который исследует

²⁵Лухманова З.Т. Глобализация как фактор развития кадров по профессии работа с молодежью в Республике Узбекистан// «Дунё глобаллашув жараёни ва Ўзбекистон ёшлари» мавзусидаги онлайн халқаро ёшлар илмий-амалий ва назарий конференцияси мақолалар тўплами –

Т.: Инновацион ривожланиш нашриёт-матбаа уйи, 2020. С63. Стр.21-22

²⁶Профессиональные стандарты специалиста по работе с молодежью, уровни 8 и 9 (2016). <http://www.kutsekoda.ee/et/kutseregister/kutsestandardid/otsing>

²⁷Стратегия развития молодежи Российской Федерации на период до 2025 года.

Источник: <https://fadm.gov.ru/docs>

²⁸Методика расчета Индекса развития молодежи Жастарға мейірімді мекен. Ж.К. Каримова, Н.О. Наурызбаев, А.С. Бозшаева, Астана, 2018, С. 7.

благополучие молодых людей страны²⁹, в Нигерии ежегодно реализуется проект о состоянии и развитии молодежи «Индекс развития молодежи» и прочие.

Помимо систематической оценки эффективности, механизм оценки молодежной политики может систематизировать статистические данные о молодежи в стране, проводить мониторинговые исследования по вопросам молодежи и организовывать просветительскую деятельность по вопросам национальной молодежной политики через СМИ.

Механизм оценки молодежной политики является одним из главных механизмов, который позволяет конструктивно в перспективе выстроить молодежную политику страны. Именно этот механизм позволяет определить проблемы в молодежной среде, оценить эффективность деятельности государственных и негосударственных организаций, качество реализации и воздействия программ и проектов. По сути, это базис молодежной политики, стандарт, который позволит оценить риски молодежи и поддержать стабильность в государстве.

Наличие данных механизмов способствует ведению конструктивной молодежной политики в государстве, однако многое зависит также от применяемых технологий. В политической науке отсутствует четкое определение технологий молодежной политики, для определения данного понятия мы проанализировали понятие «социальные технологии».

Термин «социальная технология» был введен Карлом Поппером в его книге 1957 года «Нищета историцизма», как средство создания и преобразования социальных институтов в соответствии с определенными целями. В своих более поздних работах Поппер утверждал, что «социальная технология должна соответствовать, в частности, следующим критериям: совместимость с целями и объектами трансформации управления»³⁰. Социальные практики, достижимость целей, негативные последствия и недостижимые цели для решения реальных человеческих и социальных проблем, таких как бедность, безработица, плохое здоровье, насилие и т.д.

В то же время понятие «социальная технология» не имеет четкого и однозначного научного определения как специфическое средство работы с социальными объектами. В большинстве случаев социальная технология задумывается, развивается и применяется в отрыве от более глобального контекста социальной технологии, что приводит к появлению разрозненного объема знаний. Вдобавок наблюдается очень низкий уровень

²⁹Индекс благополучия и развития молодежи в Кыргызской Республике. Бишкек, 2017.

Источник: <http://www.sport.gov.kg/contents/viewcontent/id/415/pid/205>

³⁰ Поппер, К.Р. Нищета историцизма/ Из истории мировой гуманистической мысли. Антология. М.: Просвещение, 1995. С.432.

институционализации социальных технологий и отсутствие серьезных программ обучения по социальным технологиям»³¹. Это означает, что в сфере социальных услуг практика фрагментирована и бессистемно, теоретические области расплывчаты и критически неопределенны, а методологические основы обнажают свою противоречивость.³²

В частности, П.Д. Павленок определяет понятие «социальной технологии в социальной работе как совокупность приемов, методов и воздействий, используемых социальными службами, отдельными агентствами социального обслуживания и социальными работниками для достижения своих целей. Авторы считают, что они основаны на опыте социальной работы, принципах и теоретико-методологических закономерностях, открытых социальными науками (социология, социальная инженерия, теория управления, право и социальная педагогика)»³³.

Исходя из этого, технологию в работе с молодежью можно определить, как рациональное разделение деятельности, осуществляемой молодежными работниками, на взаимозависимые процедуры и задачи, с указанием лучших средств, методов и приемов для реализации каждой из них на практике и условий, при которых эти действия могут быть выполнены целесообразно и последовательно.

На сегодняшний день существует два вида технологий, как долгосрочные и краткосрочные, которые, в свою очередь, разделяются на автономные (самостоятельные) и несамостоятельные. Исследования, констатируют, что долгосрочные технологии используются, в основном, со стороны государственных акторов, а краткосрочные - со стороны общественных организаций. Но в то же время, проектный механизм: в Европейских странах реализацией проектов по развитию патриотизма у молодых занимаются также общественные организации, то есть патриотизм не навязывается со стороны государства, а также может прививаться молодым людям посредством молодежных организаций. Однако автономные краткосрочные методы редко используются в автократических режимах и носят мобилизующий характер. Краткосрочные методы хорошо продуманы и интегрированы в общую стратегию молодежной политики региона. По словам автора именно, эти методы наиболее эффективны для социального и политического развития в современном гражданском обществе. Это связано с тем, что молодежный активизм, и политическая активность являются автономными и личными. Эти технологии

³¹Плотников М.В., Смельцова С.В. Социальные технологии как объект социологического исследования // УДК 303.425 С.15. Стр.2.

³²См. там же. С.15. Стр.2.

³³Павленок П.Д. Основы социальной работы//М.: ИНФРА-М, 2004, С.395. Стр.263.

способствуют формированию активного духа каждого молодого человека, при этом автократические методы государственной мобилизации активизируют дух только тех элит, которые стоят во главе молодежных организаций и движений.³⁴

В современном гражданском обществе краткосрочные технологии наиболее эффективны в социально-политической активизации политической субъективации молодежи. Тем не менее, и автократические, и демократические государства также могут использовать мобилизующие технологии, особенно в период социальных преобразований. Анализ зарубежного опыта применения различных технологий в молодежной политике в основном определяется социально-политическими и институциональными особенностями конкретного исторического периода и ценностными ориентациями общества и конкретного государства.³⁵

Отсюда следует, что механизмы и технологии молодежной политики преимущественно используются, исходя из социально-политического контекста государства. Однако данный стандарт механизмов позволяет конструктивно реализовать молодежную политику. Помимо этого, именно механизм оценки молодежной политики позволяет понять состояние молодежи, эффективность молодежных структур, которые способны удовлетворить потребности молодых и поддержать стабильность в государстве. То есть государство в целях поддержания стабильности режима по отношению к молодежи должно исходить из логики изучения спроса – стратегии – компетенции.

Сегодня во всем мире стратегии молодежной политики и механизмы ее реализации определяют «негативные тенденции, такие как:

- искажение духовных и моральных ценностей;
- медленное развитие гражданской ответственности;
- проблемы молодых семей становятся все более актуальными;
- ухудшение психического и физического здоровья молодого поколения;
- увеличение криминализации молодежи;
- снижение доступа к качественному образованию;
- усиление имущественного расслоения среди молодежи;
- ухудшение структуры занятости и трудоустройства;
- меньшее вовлечение молодежи в государственное управление».

Поэтому в данном исследовании используется определение молодежной политики как сложного и систематического комплекса мероприятий государства, политических партий и, общественных организаций, направленных

³⁴Коряковцева О.А. Государственная молодежная политика как фактор общественно-политической активизации молодежи в постсоветской России// 2010, С.42. Стр.17.

³⁵Коряковцева О.А. Государственная молодежная политика как фактор общественно-политической активизации молодежи в постсоветской России// 2010, С.42. Стр.31.

на поддержку и развитие молодых людей в стране. А именно: молодежная политика – это деятельность государственных и негосударственных организаций для поддержания и развития молодежи в стране.

Список использованной литературы

1. Бутова Т.В., Дунаева А.И., Удачин Н.О. Проблемы реализации молодежной политики на муниципальном уровне // Науковедение. 2014. Выпуск 3. Стр. 3.
2. Klinzing S. Country sheet on youth policy in Germany//December 2015 P.24.Pp.13
3. Источник:https://pjpeu.coe.int/documents/42128013/47262196/Country+Sheet_Germany_2015.pdf/583a99a4-229f-4c49-91b8-b4fba19d8f34 Youth policy in Germany //Источник: <https://www.youthpolicy.org/factsheets/country/germany/>
4. База данных по международной работе с молодежью н-ре Германии. Источник:http://www.dija.de/downloads/downloads/Deutschland_Russisch.pdf
5. Ramshaw N., Charleton B., Dawson P. Youth Voice Survey 2018//London. December. 2018
https://www.london.gov.uk/sites/default/files/youth_voice_survey_report_2018_final.pdf
6. Леонов, Ю.С. Стратегии европейской государственной молодежной политики:
7. основные направления и тенденции / Ю.С. Леонов // Аналитический вестник
8. Совета Федерации РФ.2007. № 4. Стр.24.
9. Чирун С.Н. Молодежная политика: генезис, состояние, региональная специфика//под научной редакцией Е.А, Кагакиной: Кемерово: КемГУКИ, 2009. С.224. Стр164.
- 10.Федеральный закон Российской Федерации О добровольчестве (волонтерстве) от 5 февраля 2018 г. N15-ФЗ Источник: <https://rg.ru/2018/02/07/volonteri-dok.html>
11. Закон Республики Казахстан О волонтерской деятельности с изменениями от 11.07.2017 г.:https://online.zakon.kz/document/?doc_id=34802272
- 12.Центр молодежных исследований при Манчестерском университете // Источник: <https://www.mmu.ac.uk/mcys/> -Childhood and Youth Research Group Cardiff University
- 13.Источник: <https://www.cardiff.ac.uk/research/explore/research-units/childhood-research-group> -Centre for Global Youth (UCL) Источник: <https://www.ucl.ac.uk/ioe/departments-and-centres/centres/centre-global-youth>
- 14.Commonwealth Secretariat Youth work in the Commonwealth. A Growth Profession//The Commonwealth//UK: The Commonwealth, 2017. P.235.Pp. xxxi
- 15.Лухманова З.Т. Глобализация как фактор развития кадров по профессии работа с молодежью в Республике Узбекистан// «Дунё глобаллашув жараёни

- ва Ўзбекистон ёшлари» мавзусидаги онлайн халқаро ёшлар илмий-амалий ва назарий конференцияси мақолалар тўплами – Т.: Инновацион ривожланиш нашриёт-матбаа уйи, 2020. С63. Стр.21-22
16. Профессиональные стандарты специалиста по работе с молодежью, уровни 8 и 9 (2016). <http://www.kutsekoda.ee/et/kutseregister/kutsestandardid/otsing>
 17. Стратегия развития молодежи Российской Федерации на период до 2025 года. Источник: <https://fadm.gov.ru/docs>
 18. Методика расчета Индекса развития молодежи Жастарға мейірімді мекен. Ж.К. Каримова, Н.О. Наурызбаев, А.С. Бозшаева, Астана, 2018, С. 7.
 19. Индекс благополучия и развития молодежи в Кыргызской Республике. Бишкек, 2017.
 20. Источник: <http://www.sport.gov.kg/contents/viewcontent/id/415/pid/205>
 21. Поппер, К.Р. Ницета историцизма/ Из истории мировой гуманистической мысли. Антология. М.: Просвещение, 1995. С.432.
 22. Плотников М.В., Смельцова С.В. Социальные технологии как объект социологического исследования // УДК 303.425 С.15. Стр.2. См. там же. С.15. Стр.2.
 23. Павленок П.Д. Основы социальной работы//М.: ИНФРА-М, 2004, С.395. Стр.263.
 24. Коряковцева О.А. Государственная молодежная политика как фактор общественно-политической активизации молодежи в постсоветской России// 2010, С.42. Стр.17.
 25. Коряковцева О.А. Государственная молодежная политика как фактор общественно-политической активизации молодежи в постсоветской России// 2010, С.42. Стр.31.
 26. Гребеникова Ю. А., Машнова В. В. Теоретический анализ проблем социальной работы с молодежью: социально-педагогический аспект//БелГУ, 2013, Стр.87-91.
 27. Басов Н.Ф. Социальная работа с молодежью//Издательство Дашков и К. 2015, С.327. Стр.10.